

H·财·观察

一季度以来金价涨幅逾25%

金价上涨 “中国大妈”有望解套

■ 本报记者 傅人意



“中国大妈”收复大半失地

记者：作为一股重要投资力量，前几年“中国大妈”对黄金的狂热曾引起国内外媒体的关注。今年一季度以来，金价开局亮眼，当年大量抄底的“中国大妈”解套了吗？

蒋舒：当时“中国大妈”买入的金价点位，大概是在2013年4月约1350美元/盎司，支撑此次金价上涨的原因是，时任美联储主席伯南克暗示美国将退出QE（量化宽松），向市场释放重大利好。随后2014年、2015年，黄金步入了漫漫熊市，“大妈”们对黄金也不再

狂热。

今年开年以来，国际金价大幅上涨，截至目前最高涨幅已超过25%。其中6月2日，国际现货黄金盘中突破1300美元/盎司大关，创15个月以来新高。应该说，“大妈”们已经开始收复大半失地。

“消费归消费 投资归投资”

记者：黄金作为资产的避风港，对于目前市场出现“资产荒”的论调，现在是投资金价的好时机吗？

蒋舒：“资产荒”不能成为普通投资者投资黄金的理由。黄金是一个受众多因素影响的、金融属性极强的特殊商品，对于普通投资者来说，将黄金作为纯投资标的不合适，因为无论是从技术分析还是资金支持上恐怕都没有足够的支撑能力。我建议，可将黄金作为家庭资产配置的重要组成部分。而“配置”的本意还是要资产多样化，要从整个资产来衡量，看黄金能否对冲

其他资产投资的价格。

记者：“中国大妈”的行为事实上代表了一部分普通投资者对黄金投资的方式。我们可以从中吸取什么样的教训？作为家庭资产配置，黄金应该占比如何？

蒋舒：2013年金价大跌导致“中国大妈”对黄金首饰狂热，这并没有错。就如超市打折，刚性需求的首饰产品消费者选择价低时进入。但是，对于黄金的资产配置，要明确一个法则，即“消费归消费、投资归投资”。

值得注意的是，黄金首饰虽然美观，但是其以工艺性黄金为主，属消费，无投资价值，工艺部分无法变现。建议普通投资者可以关注没有交易杠杆的投资性金条、实物金、ETF，它们既没有加工费用，且回购方便，交易成本低。

从整个家庭资产来看，我建议黄金配置5%-10%，如果要增加比例，可以等到金市熊转牛的时候再增加。

黄金牛市远未到来

记者：中国经济进入L型阶段，对金价有何影响？金价近期上涨迅猛，是否意味着黄金牛市已经到来？

蒋舒：目前，中国经济进入L型阶段，为美联储加息、美国通胀、原油价格等各方因素增加不确定性，对金价有间接性影响。但是，投资者不要进入一个误区，认为经济形势不乐观黄金就会涨。金价走势受影响的因素十分复杂，但是“美元不见顶，黄金不见底”，把着美元看黄金，两者是负向相关的。

与去年一季度金价上涨不同，今年上半年金价上涨的主要动力，来自美联储加息的消息拖出很长的时间窗口，美元走弱。根据预测，今年三、四季度美联储或将加息，金价整体将下跌。目前出现的1300美元/盎司已是今年较高的点位，全年金价或出现“倒V”型，黄金牛市远远没有到来。

沃德财富 10周年

十年同行·厚德载富

交通银行 BANK OF COMMUNICATIONS

始于1908 您的财富管理银行

交通银行正式成为伦敦金银市场协会黄金定盘商

日前，洲际交易所（ICE）在伦敦发表声明，宣布交通银行正式获准加入伦敦金银市场协会（LBMA）黄金定价机制，于伦敦时间2016年6月8日生效。至此，交行成为第四家成功加入该机制的中资银行，也是全球第十四家LBMA黄金定盘商。

LBMA成立于1987年，是全球最大的现货黄金场外市场和全球现货黄金的定价中心，也是全球黄金和白银市场最具影响力的自律性组织。自1919年发布以来，伦敦黄金定盘价一直是世界各黄金市场基准价的主要参考标准，广泛应用于生产商、消费者和金融机构之间的交易结算，也是众多黄金衍生交易合约的定价基准。自2015年3月起，LBMA对沿用近一个世纪的伦敦黄金定盘价进行改革，引入第三方洲际交易所旗下基准管理机构（IBA）作为独立管理人，为新的LBMA黄金价格定盘机制提供电子定价平台和方法，负责新定盘机制的管理和治理，确保新的LBMA黄金定价机制独立、透明。

近年来，交通银行贵金属业务快速发展，已建立起覆盖实物类、代理代客类、自营类、租借类、理财类和仓储结算类等多维度的产品和服务体系，成为国内贵金属业务产品种类最为齐全的商业银行之一，具备黄金进口、上海黄金交易所首批银行间黄金询价业务正式做市商和上海金集中定价交易定价成员等资格。

交行贵金属业务相关负责人表示，成为LBMA黄金定盘商对交行贵金属业务国际化具有重要意义，未来交行还将依托集团综合优势，通过与境内外交易所及国际机构的合作，进一步推进交行贵金属业务健康发展，为中国黄金市场的国际化进程做出积极贡献。

海南商业车险改革6月25日起正式实施
出险少保费降 告别“高保低赔”

■ 本报记者 杨艺华
政策

记者从海南保监局获悉，按照中国保监会统一部署，海南省作为商业车险条款费率管理制度改革第三批推广省份之一，将于2016年6月24日晚完成新旧系统切换，6月25日正式启用新的商业车险行业统一示范条款实施后，我省约67%驾驶习惯好、出险次数少的车主的商业车险保费将可能下降，约26%的出险次数较多的车主

近期市场上出现了一些不具备经营保险资格的机构或组织，通过投保返利、投保送礼（酒）、购物赠送保险等方式招募会员，吸纳车险客户，并通过第三方网络平台、非法出单网点来销售车险，部分

问：哪些车主需要在6月24日之前提前购买保险？
答：6月25日后，上年保单期间发生赔款在2次以上的客户，商业车险车损险的保费负担是上涨的。因为，NCD系数会出现上浮，而且在保险公司自主定价的“自主渠道”和“自主核保”可能没有折扣（视不同公司而定），甚至可能上浮，最高上浮15%。例如，上年发生2次赔款的车主，其保费系数理论上最高可能为：1.25×1.15×1.15=1.653（即上浮65%）。这类车主，可以考虑在6月24日前提前续保。

商业车险保费可能上涨。

海南保监局相关负责人介绍，本次商业车险改革，消费者还有其它方面的利好，如车险保障范围拓宽，解决了“高保低赔”问题。改革后，商业车险车损险保障金额与汽车实际价值更加匹配，改变了改革前新车旧车均统一按照新车购置价确定保险金额和计算保费的问题；

不具备经营保险业务资格的机构或组织还存在违法开展宣传，违法使用多家财产保险公司的品牌，鼓吹与多家财险公司合作销售车险等行为。

海南保监局表示，上述行为扰乱了

问：近期，不少车主听保险公司的说，六月底商业车险改革后，以往一年内出险一次的情况下购买保费可以打7折，以后只能打85折，购险成本提升。这个情况属实吗？

答：这是属于比较典型的销售误导。事实上，商业车险改革之后，大部分车主的保费负担是下降的。

改革后的商业车险保费由两部分组成：基准保费*费率调整系数。基准保费由基准纯风险保费和附加费率组成。基准纯风险保费是在财产保险行业多年

同时，原先海南车主因自然灾害，特别是台风造成的车身损害得不到保险赔偿的问题得到解决，新的示范条款还保障了冰雹、台风、暴雨等自然灾害造成的车身损害。

在索赔方面，解决了“无责不赔”问题。以往如车辆在事故中无责任，则承保保险公司就不予理赔。也就是说，车

市场秩序，破坏了合法、公平、规范的市场经营环境，严重损害保险消费者的合法权益，保监局已要求我省辖区内的财产保险公司严禁与无经营保险资格的机构合作。

积累的海量大数据基础上经过多次严格精算的结果，与车型直接挂钩，直接反映车型的风险程度。

改革后，费率调整系数较之前也发生了巨大的变化。改革前影响保费的费率调整系数多达14个。改革后只有4个，“无赔款优待及上年赔款记录”、“交通违法”（暂时不使用），“自主渠道”和“自主核保”。

“无赔款优待及上年赔款记录”按照右表对基准保费进行调整：

停着不知被谁撞坏之类的情况，车主大多只能自认倒霉。此次商车费改新规，则落实了“代位追偿”约定：一旦发生车损险，有三种索赔方式可供车主选择，既可以向责任对方索赔；向责任对方的保险公司索赔；还可以向自己车损险的保险公司申请先行赔付，再向责任对方追偿的权利转让给保险公司。

“建议车主应当到保险公司下属网点以及正规的出单场所办理或咨询车险事宜，抵制‘买保险赠礼’的诱惑，不到无保险经营资格的场所或第三方网络平台咨询或办理车险。”海南保监局提示。

上年 赔款记录	无赔款 优待系数
连续3年没有发生赔款	0.60
连续2年没有发生赔款	0.70
上年没有发生赔款	0.85
新保或上年发生1次赔款	1.00
上年发生2次赔款	1.25
上年发生3次赔款	1.50
上年发生4次赔款	1.75
上年发生5次及以上赔款	2.00

工商银行薪金卡业务常见问题及解决办法

ICBC 中国工商银行
工于至诚 行以致远

1.薪金卡是什么？

工商银行薪金卡是基于灵通卡的主题借记卡，只面向在工行代发工资的个人客户发行，旨在为代发工资个人客户提供专属、便捷、安全的增值服务。薪金卡有专属BIN，卡号前六位是621723。

2.如何办理薪金卡？

代发工资单位和个人客户均可前往工行网点办理开卡或换卡。代发工资单位认定条件为：与工行签订代发工资协议（含柜面代发工资协议、网银代发协议、专用网络代发协议等）；每月代发人数均在10人（含）以上；统计时点前代发时段相对固定、代发金额相对稳定且逐月连续代发。

为节约客户的宝贵时间，建议您

6.结息日是什么时候？

每季度结息日为3月21日、6月21日、9月21日和12月21日。结息时，为符合条件的签约账户支付两次利息，第一次为活期存款利息，第二次为薪金溢1号提供的增值利息，两次付息之和为按薪金溢1号约定的计息标准计算的利息。

7.薪金溢1号如何签订？

一是结算优惠，每年可享受12笔工行系统内异地存取款、异地转账汇款免费优惠。

二是价格优惠，免收年费、小额账户管理费、新开（补、换）卡手续费；免收工行信使余额变动提醒服务费。

三是存款收益，专享薪金溢1号协议，薪金卡账户人民币活期存款余额满足一定日均余额标准可享受工行定期利率水平。

5.薪金卡账户活期存款日均余额如何计算？

活期存款日均余额计算方式为从上一个结息日（或签约日）到下一个结息日的每日余额之和除以对应天数。

8.如何查看本人薪金卡是否签订薪金溢1号？

手机银行：登陆工行手机银行，选择“定期存款——个人特色存款产品——薪金溢——我的薪金溢产品协议”，可以查询是否签订薪金溢1号协议。

柜面：可携带本人身份证件和薪金卡，前往柜面查询是否签订薪金溢1号协议。

9.离职后薪金卡还能享受优惠吗？

优惠仅在代发工资期间享受。存量代发工资个人客户连续三个月未在

工行代发工资或代发工资单位终止代发工资协议的，代发工资个人客户标识将自动取消，增值服务即终止。薪金卡仍可继续使用，其功能、收费、服务与标准互通卡相同。

10.薪金溢1号利率是多少？

薪金溢1号的利率水平按照央行定期基准利率上浮一定比例后执行，上浮比例由各分行确定，一般在20%左右。

以上浮比例20%为例，按照不同日均余额标准，薪金溢1号利率水平如下表所示。（具体利率以办理时间为为准）

当季度协议账户 日均活期存款余额	计息方式	现行利率 (参考)	计息周期
大于等于5万元	按央行1年期定期基准 利率上浮20%计息	1.8%	按季结息
大于等于1万元 小于5万元	按央行6个月定期基准 利率上浮20%计息	1.56%	按季结息
小于1万元	按结息日工行活期 存款挂牌利率计息	0.3%	按季结息

保监会：

上月5家险企投诉量猛增

15日，中国保监会官网披露了5月保险消费投诉情况。数据显示，5月各类涉及保险消费者权益的有效投诉总量为2479件，同比上升3.16%。

在这些投诉中，涉及保险公司合同纠纷类投诉占比高达92.01%；涉嫌保险公司违法违规类投诉占比7.70%；另外，涉及中介机构的合同纠纷类、违法违规类投诉占比0.28%。

（据南方日报）

版面联系

联系人：陈怡 13034909990